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Puissances et racines carrées

R A

1 Calculs sur les puissances

1.1 Définition

- ~DEFINITION 1.1 \

e Soit n un entier non nuleta € R ;

g = \(‘;LXQXXCQ ................. N

v

ce qui se lit «a a la puissance n »ou « a exposant n ».

\ e Poura #0,a " estlinversedea”etonaa™ = . ’é(i;: )
5 = OXDREGKED 273 = .7 i‘z ....................
‘Exemplel2 = ..25X.5X5. .. R
= 128 %5 . = e
| - €624 &
1.2 Cas particuliers
at = ..@A.. pour tout nombre a
Gt = %': pour tout nombre a # 0
a® = ..4.. pour tout nombre a #0
oo = 0. pour tout entier p # 0
A pour tout entier p
|Remarque 1.3 0% n’est pas défini.
Attention !
| « (U= (-3 x (-3 ¥-2) x(-2) = 84 oy 956
e-3% 3x3%x3%x 3 = — 84 o ~4 = - “
Exemple 1.4 Calculer (—5)3; 3%; —2% —5%; (—4)%; —4%.
& (-3)® = (-SIeGS)e(-S) = - 125
S '“5 4 = -625
© 34 - 3x3x3x3 = 23x3 =3I
o— 29 =~ 92 x1x2 - _\6 .
COY = COR ) Ael) x (L) = 16x 16 = 256
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1.3 Propriétés

~ PROPOSITION 1.5

Dans les égalités suivantes a, b sont deux nombres non nuls, n € Z et p € Z.

e Produit de puissances :|a” xa? = .0 ...

Exemple : 3¢ x 32 = 3" S SG ........ .

e Quotient de puissances :

. . a\”™ C\M
e Puissance d’'un quotient : (—) = o

3 L&
Exemple : % = ( 5) ............... = 3? ....... .

S,

Exemple 1.6 Exprimer sous la forme d’'une seule puissance :

4 3
o A=4tx 47 .B:% e C=Tx (7" eD=6x9 s

s AT NG WA e 13

L

N

= 6
()3

~ DEFINITION 1.7 (ECRITURE SCIENTIFIQUE)

<€x3> =

L'écriture scientifique d’'un nombre décimal est ... .. x..4 QP .......................... , ou p est
un entler relatif et ¢ un nombre décimal vérifiant .. Q. € ] ....... i Q iOL .....
Exemple : D'écriture scientifique de 412,78 est ... q,\Z}? ..... % 02 ................... .

.

Exemple 1.8 Donner I’écriture scientifique de 0, 00035.

0,008 25 = 3,5 x 10O
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2 Calculs sur les racines carrées

2.1 Définition

—~ DEFINITION 2.1 (RACINE CARREE) \

Connt.. o ks O S

\ J

Autrement dit, poura > 0,0naa..2. Q... et (Va) = ... Q...
Remarque 2.2
e /3 est le réel positif dont le carré vaut 3 : (\/5)2 =3
e /25 et 5 sont deux nombres positifs dont le carré vaut 25, donc /25 = 5.
Remarque 2.3 /—1=?

v—1 est le nombre réel positif dont le carré vaut —1. Mais par régle des signes, ce n’est pas
possible, donc +/—1 n’existe pas.

Exemple 2.4
¢ y=..5 o wl= o 21,4142 o V31,7321

2.2 Racines de carrés parfaits

~ DEFINITION 2.5 (CARRES PARFAITS) N

Un carré parfait est le carré d'un nombre entier.
\\ S

2.3 Propriétés
Exemple 2.6
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~ PROPOSITION 2.7

e Pour un nombre ¢ positif, on a va? = a .

e Pour un nombre a négatif, on a va2 = "'& ....... .

De maniére générale, pour tout nombre a, on a Va2 = ... lal

Exemple 2.8
alb| va Vb [ vVa+Vb|va—Vb|ax Vb TZ vVa+b | Va—b |Vaxb \/g
o3 |.4.| .. e S I, S AL |93 | .S | L. | AL [03F
25| 4 | .2 | 2. .. *>. | . 2. A0. |25 |~ S4. |~ (4‘6 40. |2,S.
36(16].6. .. | do. | .2. | 24 |4 =¥ |~¢,5 | 2 |45

~ PROPOSITION 2.9
Soient a et b deux réels positifs.

.\/EX\/E: ........ Q:. XB ............. .Sib>0 ﬁ:
L Vb
&Attention !
| « Ji+ Vb4 VaEh s ofE—/b Bja i,

Soient a, b deux réels positifs tels que a? < b2 Alors a < b.

(LEMME 2.10 (ADMIS POUR LE MOMENT)

55 Démonstration

). x(Va.x {5 = (Va)

L’autre égalité se démontre de la méme maniere.
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Exemple 2.11 Ecrire le plus simplement les expressions suivantes :

=/32 x /2 o C =+/3xv/36xV3 .E:@ .G:\/Z’Exm
VO3 VT2 V80
« B=+3/27 *D="% o« F=(4v2)
32x2 = | ¢

\r‘ﬁ r;;z‘ r;a.
- V3

T ™ <7D
W

| L

PROPOSITION 2. 12

l Soient a et b deux nombres réels strictement positifs.

Vatb & Ja+ b
g Démonstration
o (varver =) 12,V—'V_+(1f_) ................................ —orbt2Va Vb
e (VaFbr=G o ...

Donc (\/——I— \/—) —(Va+b) =.... &rr ....... )O ....................................... :
Donc ........... (ﬁ"’r ...... L ................ > ( Voatle . ..

Donc ... rrm ........................ > ,
car \/a + Vb et va + b sont Pan:lz{glg ........................... O

|Remarque 2.13 Le cas d’égalité est réalisé (uniquement) sia =0 ou b = 0.
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2.4 Simplifier des écritures contenant des racines carrées

Méthode : Extraire un carré parfait.

Exemple 2.13 Ecrire sous la forme a+/b les expressions suivantes avec a et b entiers et b le plus
petit possible.

o A=+T2 o B=+/45 e C =4125
fgCorrection ‘

A=VT2
NS

<+ On a fait apparaitre dans 72 un carré parfait : 9

. X@)&f\r—g’ ...................... < On extrait cette racine en appliquant une formule
= 2>7<:ﬁ‘_’ ....................... <+ On simplifie la racine du carré parfait
= 2><‘\q><2 ................... + On recommence si possible
=36 N xN2
=.2Ix2 X Y2
= 6‘16 ........ <+ On s’arréte car 2 ne « contient »pas de carré parfait
e B=+/45 o C=4125

R - (3xs C:Cﬂm.r
= N AVs = yxTes' x 13

4 s » Vs

_aTs = U¥

:’:‘3‘1‘;—" = QIQ(KE~
ARt i sl

IRemarque 2.14 Pour que b soit le plus petit possible, b ne doit pas « contenir »de carré parfait.
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Méthode : Simplifier une écriture contenant des racines carrées.

Exemple 2.15

1. Ecrire le plus simplement possible :
o A=14y/3-2/3+6V3
o B=7v2-3V/5+v2—/5
o C'=(3—2V3)— (4—6v3)

2. Ecrire sous la forme av/b les expressions suivantes avec a et b entiers et b le plus petit pos-
sible.

e D=+12+7V/3 27
o E =+/125— 220+ 6+/80

g Correction
1.

On regroupe les membres d'une méme « famille de racines carrées »pour réduire l'ex-
pression.
Les différentes familles de racines carrées sont : v/2,/3,/5,v7,v/10,V/13, .. ..

= (L-2+6)Vz = 373
% =

= 812 -ys
39Ty —+€Tz = _4 +¢V3 .

G+ 1)z - (3+4) s

)
\

On fait apparaitre des racines carrées d'une méme famille. Pour cela, il faut extraire des
carrés parfaits.

D =+V12+7/3 - V27

+— /12 et v/27 sont des v/3 « déguisés »
: + On fait donc apparaitre v/3
~ 9. £93.52.-.373

<+ On réduit 'expression
613

E = /125 — 2v/20 + 61/80

= Nasxs - 2 {4xs + €\ «s

Tes To -9 Vs + 67T V5

5V _ 2xdls 6 XL X s

:SWFS: ’L('U—-S~ ’\’2(,((\3—§ _:25{\:3—;5-:‘
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Méthode : Effectuer des développements avec des racines carrées

Exemple 2.16 Ecrire les expressions suivantes sous la forme a + b\/c avec a,b,c des entiers

relatifs.
:(\/§_4)2 ,C:(\/ﬁ—\/g)(\/i—}—\/g)
= (3+V5)’ e D=(3+3) (4—2V3)
ﬁCorrection
.« A= (V3—1) = (3+v5)’
’ y & ) 1
A=) - 815 + (¢ =324 675 1 ()
= 246 - 872 =Ry 6 4+ 5
= 13-8173 . = W+ 61s

= (3+3) (1-2v3)

- (6D =10- 8B+ 4T -9Y3 13
9fa - o(BY)

B e U - e

i
po
\
Oy
"

= =0 _
= L=
= 6 - L3
3 Résolution d’équation du type x
~ PROPOSITION 3.1 (EQUATION DU TYPE 22 = a) N\
Soit @ un nombre réel.
e Lorsque @ > 0, léquation z? = a est équivalente & z = . . l\)ré: ................ ou
xr = /'\1,(5—\—' ............ .
e Lorsque a < 0, ’équation z% = a Maj\jm}rmxmwww
% v,

IRemarque 3.2 =0&=2=0.

Exemple 3.3
e Résoudre (a: +2)2 =45

e Résoudre (z — 1)? = 196

e Résoudre z? = 121
=) ™ = b-14)% = Iy*
G A P = ) (=) @:\L = (1%\ —
<) W = 414 0 w :,..(/\ & x-14 =k ov -4 = ”)LI &) w41 = (\;((S oo RYL *'l/
= i = (< ~ = ~ \“ s
& & R R T [ SR 107,

("\ir((—S = Taxs = 3Vs ).
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